

透过这些数据，解读国家“钱袋子”今年怎么花

翻开今年预算报告，数据增减之间，政策变动背后，关系着“国”与“家”，回应着百姓期盼。透过这些数据，解读国家“钱袋子”今年怎么花。

可用财力增加 财政支出安排超26万亿元

根据报告，今年全国一般公共预算支出安排26.71万亿元，比上年扩大2万亿元以上，增长8.4%。

从2019年突破23万亿元，到2020年突破24万亿元，再到今年安排超26万亿元，全国一般公共预算支出规模不断增加，可分配的“财政蛋糕”越来越大。

“在2020年、2021年财政支出强度较高的基础上，今年支出强度进一步增加，很不容易。”全国人大代表、广东省财政厅厅长戴运龙表示，一方面适当下调赤字率，突出可持续；另一方面，通过加强财政资源统筹和跨年度调节，增加可用财力，稳预期，促增长。

资金直达企业 留抵退税约1.5万亿元

今年多项助企纾困政策安排中，“退税”备受关注。报告明确，预计全年退税减税约2.5万亿元，其中留抵退税约1.5万亿元，资金直达企业。

对小微企业的存量留抵税额于6月底前一次性全部退还；全面解决制造业、科研和技术服务、生态环保、电力燃气、交通运输、软件和信息技术服务等行业留抵退税问题……报告提出了多项具体措施。

留抵退税，简单说就是把将来才能退的增值税留抵税额，提前退还企业。“这将直接改善企业现金流，进一步‘轻装上阵’。”全国政协委员、河南绿色中原现代农业集团董事长宋丰强说。

拉动有效投资 安排3.65万亿元专项债额度

如何拉动有效投资，地方政府专项债券是主要工具之一。

根据报告，“2022年安排新增地方政府专项债券额度3.65万亿元”，且“已提前下达新增专项债券额度1.46

万亿元”。

这些债券要怎么用？报告称，用好专项债券作为重大项目资本金政策，优化专项债券投向领域，严格资金使用监管，不撒“胡椒面”，重点支持在建和能够尽快开工的项目。

“各地专项债发行节奏明显快于去年。”全国人大代表、山东省财政厅厅长刘兴云说，提前下达给山东的新增专项债券已于2月底全部发行完毕，为稳投资、扩需求提供支撑。

助力稳就业 中央财政就业补助资金超600亿元

报告显示，中央财政就业补助资金安排617.58亿元。这比去年增加51.68亿元。

继续实施失业保险稳岗返还政策，明显提高中小微企业返还比例；使用1000亿元失业保险基金，加强对稳岗和培训的支持……报告提出了多项举措。

“今年高校毕业生规模预计首次突破千万，就业压力很大，就业优先政策必须强化。”全国政协委员、中国国际经济交流中心副理事长王一鸥说，中小企业是稳就业的关键所在，要为中小企业提供更多支持，助力实现稳就业目标。

推进乡村振兴 中央财政安排资金只增不减

根据报告，今年，中央财政衔接推进乡村振兴补助资金按照只增不减的原则安排1650亿元，增加84.76亿元。

这些资金怎么花？报告明确，支持脱贫地区发展特色产业，统筹用好公益岗位、以工代赈等，促进脱贫人口就业和持续增收。

“中央财政资金加力，为村里各项发展提供‘粮草军需’。”全国人大代表、辽宁省喀喇沁左翼蒙古族自治县水泉镇水泉村党委书记唐廷波说，近年来，村里共整合各类财政资金1000余万元支持村集体经济发展，今年将进一步促进农旅融合产业园发展提质增效，打造生态宜居的美丽村庄。

支持建设高质量教育体系 教育支出安排超4.1万亿元

2020年超3.6万亿元、2021年超3.7万亿元、2022年安排超4.1万亿元——报告显示，全国一般公共预算教育支出规模逐年上升。

支持学前教育发展资金安排230亿元；增加义务教育经费投入；支持高校“双一流”建设……报告提出多项举措，将惠及不同年龄段的学生。

“报告里的多项举措都很有针对性，对建设高质量教育体系至关重要。”全国人大代表、清华大学党委书记邱勇建议，应进一步加强各项经费支持政策之间的衔接，对资金加强绩效管理，在管好用好财政资金的前提下给予学校更多自主权。

支持“老有所养” 养老金发放更有保障

据预测，“十四五”期间，全国老年人口将突破3亿。国家“钱袋子”如何保障“老有所养”？

报告指出，稳步实施企业职工基本养老保险全国统筹，适当提高退休人员基本养老金和城乡居民基础养老金最低标准，确保按时足额发放。

“全国统筹之后，困难地区养老金发放更有保障。”全国政协委员、上海申通地铁集团有限公司董事长俞光耀表示，中央财政对养老保险补助力度保持稳定性和连续性，让基层落实政策更有力量。

推动财力下沉 中央对地方转移支付增长18%

当前，地方基层财政收支压力加大，怎么解决“钱从哪里来”？根据报告，中央一般公共预算对地方转移支付安排近9.8万亿元，增加约1.5万亿元，增长18%。据了解，这是自2012年以来的最高增幅。

“今年较大幅度增加中央对地方转移支付，基层落实助企惠民政策更有‘资本’。”全国人大代表、江西省抚州市委书记夏文勇说，要更加注重谋划好项目，提高资金使用效率。

(新华社记者 申铖 王雨萧 于佳欣 赵文君 严赋憬) (新华社北京3月7日电)

深刻感悟——对标之后的聚力赶超 实地观摩——改革突破的春风拂面

如何让行政审批和政务服务由8小时向全天候24小时“不打烊”跨越？中青年干部们在汉滨区行政审批服务局门外的自助服务区仔细聆听讲解。

5台自助设备涵盖政务服务自助申报查询、政务公开查询、不动产查询、税务发票自助申领等自助服务内容，自助机上方的标识让办事群众清晰明了地掌握办事流程、操作指南。“真正实现了让信息多跑路、群众少跑腿，智慧政务为企业和群众简化了办事流程、节约了办事成本、减少了办理时间。”学员刘晓钰赞叹不已。

和“互联网+政务服务”的改革成效相比，“12345热线市(县局)长接话日活动”给学员谢应波留下的印象更为深刻。在12345便民服务中心的直播间里，他详细听着负责人介绍行政审批局是如何邀请市委、市政府117名党组成员走进直播间，利用“一把手接话、一条线联系、一条龙办理、一颗心为民”的方式及时回应群众、企业诉求，解决了一批群众身边的操心事、烦心事、揪心事。

“12345热线市(县局)长接话日活动”搭建了群众与领导直接沟通的桥梁，可以说是新时代走好网上群众路线的“安康品牌”！“谢应波交口称赞。参观到市行政审批局“党建文化长廊”时，学员陈明玮深受震撼。“党建文化长廊”是市行政审批局深入开展党史学习教育，将党的历史、红色精神、反腐倡廉、党建工作、政务服务有机融合，形成的党员干部学习党的历史、接受红色教育、传承革命精神、感悟体会交流的党建工作平台。

“以‘党建+’为引领，打造行政审批、政务服务、公共资源交易、12345便民热线‘四位一体’的政府服务大平台，让党建和业务深度融合。通过经常性开展党史学习，有效提高了党员干部知行合一、为民服务能力，增强了守初心、担使命的思想自觉和行动自觉。”市政府副秘书长、市行政审批局局长、市政务服务中心主任刘福全说。

深刻感悟——对标之后的聚力赶超

充实的现场教学让中青年干部更新了观念、开阔了眼界、提高了能力。座谈会上大家纷纷表示，要不忘初心再出发，勇担重任立潮头，充分发挥中青年干部中流砥柱作用，以永不懈怠的奋斗姿态，在自己的岗位上展示新的作为。

学员谭军表示，市行政审批工作始终在“创新”二字上狠下功夫，公共资源交易“六个零”举措、领导接话活动、帮办代办服务等在全国享有美誉。新时代的中青年干部要敢于拼搏、彰显担当，学习行政审批人的精神，永葆干事创业的高昂激情，奋力开创事业发展的新篇章。

“方便了群众、提高了效率、优化了环境、实现了创新。”这是学员喻建国对行政审批工作给出的评价。他表示，中青年干部应该牢记“国之大者”，学习行政审批人坚守为民服务的初心，争做敢于干事、主动干事、能干成事的改革创新者，把个人追求融入时代潮流中，融入发展中，挺立潮头，不负人民重托。

“这是一次组织有序、富有成效的现场教学活动，大家对我市‘放管服’改革、审批服务改革举措及成效有了新的认识和收获。深度认识、准确把握、配强人员是前提，深化改革、守正创新、狠抓落实是关键，程序化、规范化、标准化组织是途径，一心为民、担当作为、赢得口碑是结果，这四点启示既是感受也是勉励。”市委党校副校长王彦青最后点评说。

刘福全表示，这场别开生面的“市民进大厅”活动，让中青年干部和行政审批人同频共振、互促共进。市行政审批局将吸收大家意见建议，继续对标“全国一流、全省先进”目标，紧扣“创新、服务、全局”重点，进一步探索技术创新、服务创新、机制创新，擦亮营商环境最安康的“金字招牌”。

奋楫争先立潮头，乘势扬帆开新局。中青年干部将充分汲取现场教学“养分”，不断反躬自省、超越自我，切实提高履职能力本领，更好履行肩负的职责使命，为谱写安康高质量发展新篇章贡献更大力量。

全面实施预算绩效管理 花钱必问效 无效必问责

——安康市财政局宣

爱我安康，树好形象

——创建全国文明城市宣传标语

《调查询问通知书》送达文书公告

安康市永缘厨餐饮管理有限公司及经营者朱海兵：
2021年11月23日我局劳动保障监察大队接到你单位原职工刘平芹、丁礼蓉等19人投诉，诉称2021年在你单位务工期间共拖欠工资145329.50元至今未支付。

根据《劳动保障监察条例》第十五条(三)款之规定，要求你单位经营者朱海兵(身份证号：42032419860701425X)到我局劳动保障监察大队依法接受调查询问，并提供与调查、检查事项相关的书面文件资料。1、单位营业执照复印件及经营者复印件；2、单位与员工签订书面劳动合同情况；3、单位2021年在职工考勤及工资发放表；4、单位的商铺转让协议复印件；5、单位2021年依法为在职员工办理社会保险登记情况；6、劳动保障法律法规规定的用工管理制度。

因无法与你取得联系，现依法公告送达2021年12月1日《调查询问通知书》(汉区人社监询字[2021]68号)，限你单位自公告之日起15日内提供以上资料并派负责人到我局劳动保障监察大队接受调查询问，逾期即视为送达。如不按要求在规定的时间内提供资料，我局将依据《劳动保障监察条例》第三十条规定进行处罚。

地址：汉滨区兴家仓42号
联系人：吴飞 张会香
电话：0915—3255631
特此公告

汉滨区人力资源和社会保障局
2022年3月8日

《调查询问通知书》送达文书公告

安康市汉滨区食尚蜀湘餐饮店及经营者雷贊：
2021年11月23日我局劳动保障监察大队接到你单位原职工刘平芹、丁礼蓉等19人投诉，诉称2021年在你单位务工期间共拖欠工资145329.50元至今未支付。

根据《劳动保障监察条例》第十五条(三)款之规定，要求你单位经营者雷贊(身份证号：420324198706045414)到我局劳动保障监察大队依法接受调查询问，并提供与调查、检查事项相关的书面文件资料。1、单位营业执照复印件及经营者复印件；2、单位与员工签订书面劳动合同情况；3、单位2021年在职工考勤及工资发放表；4、单位2021年依法为在职员工办理社会保险登记情况；5、劳动保障法律法规规定的用工管理制度。

因无法与你取得联系，现依法公告送达2021年11月30日《调查询问通知书》(汉区人社监询字[2021]62号)，限你单位自公告之日起15日内提供以上资料并派负责人到我局劳动保障监察大队接受调查询问，逾期即视为送达。如不按要求在规定的时间内提供资料，我局将依据《劳动保障监察条例》第三十条规定进行处罚。

地址：汉滨区兴家仓42号
联系人：吴飞 张会香
电话：0915—3255631
特此公告

汉滨区人力资源和社会保障局
2022年3月8日



外贸稳起步 新华社发 勾建山 作



安康市创文办 市创建办 宣